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の県民総所得は8倍以上に増えた。また，基
地に関連する収入が県民総所得に占める割合
は15.5％から5.7％に低下し，沖縄経済の基地
への依存は低くなった 1）。

アメリカ軍基地をめぐって政府と県の対立が
続くなか，基地をどう考えているのか，沖縄経
済との関連をどう考えるのかなどについて，沖
縄と全国で同時に電話調査を実施し，沖縄県
と全国の意識の違いなどを探った（表1）。

はじめに
2017年5月15日，沖縄県が日本に復帰して

45年となった。沖縄は，太平洋戦争中，国内
で唯一の地上戦で県民の4人に1人が犠牲と
なった。アメリカによる統治が続き，本土に復
帰したのは戦後 27年を経た1972年だった。現
在も全国のアメリカ軍専用施設の71％が集中
し，アメリカ軍が関係する事件や事故は後を絶
たない。また，普天間基地の移設計画で，政
府は4月，名護市辺野古沖で海上の埋め立て
に向けた工事を開始し，反対する沖縄県との
対立が深まっている。

一方，復帰のあと，本土との経済格差を縮め
るため振興予算が投じられ，復帰の年と比べ
て観光収入は2016年度には20倍，2014年度

▶	沖縄県が日本に復帰して45 年となった。沖縄には現在も日本全国のアメリカ軍専用施設の 71％が集中している。
一方，沖縄経済は好調で基地への依存度は低くなっている。沖縄のアメリカ軍基地をどう考えているのか，沖縄
経済との関連をどう考えるのかなどについて，沖縄と全国で同時に電話調査を実施し，沖縄と全国の意識の違い
などを探った。

▶	沖縄のアメリカ軍基地や沖縄経済に対する考え方は，沖縄と全国では違いが大きいことが浮き彫りになった。日
本の安全にとって沖縄のアメリカ軍基地をどう思うかについては，沖縄では『容認』『否定』と意見が二分されて
いるが，全国では『容認』が多数である。また，沖縄の経済にアメリカ軍基地が不可欠と思うかについては，沖
縄では『そうは思わない』が多数だが，全国では『そう思う』が多数となった。

▶	沖縄では，復帰後に生まれた世代は復帰前に生まれた世代に比べ，アメリカ軍基地について否定的意識が少なく，
世代により意識の違いがみられる。

▶	本土の人は沖縄の人の気持ちを理解していると思うかについて，沖縄では『理解していない』が 7 割に達する。 
『理解していない』と考える人は，辺野古への移設については『反対』，アメリカ軍基地をめぐる沖縄の扱いは『差
別的だ』，アメリカ軍基地の存在は沖縄経済の発展にとって『マイナスだ』などと思う人が多数となっている。

沖縄米軍基地をめぐる意識  沖縄と全国
～2017年4月「復帰45年の沖縄」調査～

世論調査部  河野　啓　

表 1　調査の概要

沖縄調査 全国調査
調査時期 2017年4月21日（金）～23日（日）
調査方法 電話法（RDD追跡法）※

調査対象
18歳以上の男女

沖縄県の2,729人 全国の1,624人
回答数（率） 1,514人（55.5％） 1,003人（61.8％）

※携帯電話で特定地域を調べるのは困難なため，固定電話による調査
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単純集計結果とサンプル構成を29 ～ 31ペー
ジに掲載している。

本稿は，以下の章立てで構成した。
はじめに
1. 米軍基地への考え方　
2. 沖縄経済と米軍基地について
3. 沖縄への理解
おわりに

１  米軍基地への考え方
アメリカ軍基地をめぐっては，政府と県の対

立が続いているが，基地をどう考えているのだ
ろうか。

（1）日本の安全にとって必要か

日本の安全にとって，沖縄にアメリカ軍基
地があることが沖縄では「必要だ」という人は
11％，「やむをえない」という消極的な容認の人

（33％）と合わせて44％が『容認』2）している。
一方，「必要でない」という人は20％，「かえっ
て危険だ」という人（29％）と合わせて48％ 3）

が『否定』している（図1）。全国では，『容認』
71％に対し，『否定』20％で，『容認』が多数で，
沖縄と全国では意識差が大きい。

全国ではどの層も『容認』が多数だが，沖縄
では，男女別，世代別，支持政党別で意識が
異なる（図2）。

沖縄では，男性で『容認』が『否定』より多く，
女性で『否定』の方が多い。

年層については復帰後の生まれかどうかで分
けてみることにした。戦後のアメリカによる統
治を経験しているかどうかで基地に対する考え
方が違うのだろうか。復帰後世代（復帰後に生
まれた世代）では『容認』が多数だが，復帰前
世代（復帰前に生まれた世代）では『否定』が
過半数となっている。世代による意識差が大き
い。

図 1　米軍基地と日本の安全（全体）

図 2　米軍基地と日本の安全
（男女別・世代別・支持政党別）
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支持政党別でみると，与党支持層では『容
認』が多数だが，野党支持層，支持なし層では

『否定』が多数となっている。
さらに，沖縄の結果を年代別に細かくみる

と，50代を境に『容認』と『否定』が逆転して
いて，沖縄戦を体験している70歳以上の年代
では，『否定』が最も多く，『容認』が最も少な
い（図3）。全国では，このような年代による違
いがみられないだけに，沖縄では沖縄戦やアメ
リカの統治を経験しているかどうかで米軍基地
に対する考え方が異なると考えられる。

やすべきだ」は1％と少ない。「全面撤去」「本土
並み」を合わせると76％で多数を占める（図5）。
全国と比べ，「全面撤去」「本土並み」がともに
多い。

男女別にみると，沖縄では，女性で「全面

（2）日米安全保障条約

日米安全保障条約は，日本の平和と安全
にどの程度重要だと思うかについては，沖縄
では「とても重要だ」22％，「ある程度重要だ」
が43％で，『重要だ』と思う人は65％，全国の
83％より少ないものの多数である（図4）。

（3）米軍基地観

沖縄のアメリカ軍基地をどうすべきかについ
ては，沖縄では「本土並みに少なくすべきだ」
が最も多く51％，次いで「全面撤去すべきだ」
が26％で，「現状のままでよい」15％，「もっと増

撤去」が男性より多く，「現状のままでよい」は
男性が女性より多い。全国では「本土並み」は
男性より女性で多く，「現状のまま」は男性が多
くなる（図6）。

世代別にみると，沖縄では「本土並み」が過
半数なのは共通するが，復帰後世代は「全面
撤去」が復帰前世代より少なく，「現状のまま」
が多い。全国では世代による違いはほとんどな
い。

支持政党別にみると，沖縄では与党支持者
でも「本土並み」が最も多く半数，「全面撤去」
を合わせると6割となり，全国の与党支持者と
傾向が異なる。

図 3　米軍基地と日本の安全
（沖縄調査，年代別）

図 4　日米安保の重要度（全体）

図 5　米軍基地観（全体）

0

10

20

30

40

50

60

70

80

『否定』　

『容認』　

70歳以上            60 代                50 代                40 代                18 ～ 39 歳            

80

60

40

20

0

（％）

67

26

57

39

49

46
42

54

38

57

『否定』　

『容認』　

70歳
以上

60 代50 代40 代18 ～
39歳

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

わからない、無回答

まったく重要でない

あまり重要でない

ある程度重要だ

とても重要だ

全国

沖縄

22％ 43 16 9 11

35 49 8 3 7全国

沖縄

『重要でない』
25％

『重要だ』
65％

10％83％

わからない，
無回答

まったく
重要でない

あまり
重要でない

ある程度
重要だ

とても
重要だ

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

わからない、無回答

もっと増やすべきだ

現状のままでよい

本土並みに少なくすべきだ

全面撤去すべきだ

全国

沖縄

10 46 33 2 10

26％ 51 15
1
8

全国

沖縄

わからない，
無回答

もっと
増やす
べきだ

現状のまま
でよい

本土並み
に少なく
すべきだ

全面撤去
すべきだ



21AUGUST 2017

（4）名護市辺野古移設への賛否

米軍普天間基地を沖縄県の名護市辺野古に
移設することに沖縄では，「賛成」11％，「どち
らかといえば賛成」16％で，『賛成』は27％な
のに対し，「どちらかといえば反対」18％，「反
対」は45％で最も多く，『反対』は63％となった 

（図7）。全国では，『賛成』47％，『反対』37％
となり，『賛成』が『反対』を上回った。沖縄と
全国では大きく意識が異なる。

沖縄では男女別，世代別にみても『反対』が
多数だが，女性，復帰前世代で『反対』がより
多くなる。

支持政党別にみると，『反対』が野党支持層
で9割，支持なし層で8割を占めるが，与党支
持層では『賛成』が6割強と多数となるものの，

『反対』も3割程度存在する。与党支持層では
沖縄と全国の違いがほとんどみられない。

（5）辺野古移設反対の意味

ここで，沖縄調査について，辺野古への移
設に反対する人の考えを他の質問との関連から
みておこう。表2には，辺野古移設への賛否に
関連が強い質問を抜粋して掲載した。辺野古
移設への賛否は，アメリカ軍基地についての考
え方や沖縄振興策，沖縄の扱いをどう思うかと
関連がある。辺野古移設に反対の人は，アメリ
カ軍基地が日本の安全に必要かを『否定』する
人が7割，「振興予算がなくなっても，基地が
ない方がよい」が8割，アメリカ軍基地について

「全面撤去＋本土並みに少なく」が9割，沖縄
に対する扱いを『差別的』と思う人が8割に達
する。また，日米安保条約については『重要だ』
と考える人が6割と多数を占めるものの，移設
に『賛成』する人よりは大きく減る。このように
辺野古移設に『反対』する人は，沖縄にアメリ
カ軍基地が存在し続け，負担が集中しているこ
とに批判的な人が多い。

図 7　名護市辺野古移設への賛否（全体）
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図 6　米軍基地観
（男女別・世代別・支持政党別）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

わからない、無回答

もっと増やすべきだ

現状のままでよい

本土並みに少なくすべきだ

全面撤去すべきだ

支持なし
野党支持
与党支持

復帰前
復帰後

女性
男性

支持なし
野党支持
与党支持

復帰前
復帰後

女性
男性

20％ 52 21
1
5

30 49 11
1
9

12 57 27 23

29 53 14
1
4

12 52 31 23

46 46 6 2
0

26 59 10
1
4

10 42 39 4 5

9 49 28
0
14

10 49 32 5 4

9 48 35 2 7

6 38 48 3 5

21 55 22
1
2

8 59 24
1
8

沖縄

支持なし

野党支持

与党支持

生
ま
れ

生
ま
れ

復帰前

復帰後

女性

男性

全国

支持なし

野党支持

与党支持

復帰前

復帰後

女性

男性

わからない，
無回答

もっと
増やす
べきだ

現状のまま
でよい

本土並み
に少なく
すべきだ

全面撤去
すべきだ



22 AUGUST 2017

（6）居住する都道府県への移設は？

沖縄以外の人に，仮にあなたの住む都道府
県にアメリカ軍基地が移設されてくるとすれば，
どう思うかを尋ねたところ，「賛成」7％，「どち
らかといえば賛成」26％で『賛成』が33％であ
るのに対し，「どちらかといえば反対」「反対」
ともに29％で『反対』が58％と過半数となる 

（図9）。

辺野古移設に『反対』の人に普天間基地をど
うすべきかを尋ねた。沖縄では，「代わりの施
設を作らずに撤去すべきだ」が最も多く36％，
次いで「海外に移設すべきだ」32％だった。「国
内の沖縄県以外の場所に移設すべきだ」は
23％で，これらを合わせると9割を超える。「普
天間にそのまま」は3％と少ない（図8）。全国
でも，沖縄と同様に「撤去」「海外」が多く，「普
天間にそのまま」は少ない。

男女での違いが大きく，男性では『賛成』『反
対』が拮抗しているが，女性では『反対』が7
割近くに上る。世代別には，復帰前・復帰後
世代とも『反対』が6割と多い。支持政党別に
は，どの層でも『反対』が多いが，特に野党支
持層で『反対』が7割と多い。

本土移設への意識は，沖縄のアメリカ軍基地
についての考え方と関連している。アメリカ軍

図 8　普天間基地の移設をどうすべきか
（辺野古移設に反対の人）
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図 9　本土移設への賛否
（全国調査，沖縄以外の人）
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辺野古移設への賛否
『賛成』

401人
『反対』

948人
米軍基地と日本の安全

『容認』 44 86 29

『否定』 48 9 68

わからない，無回答 8 5 4

基地と沖縄振興策
振興予算は必要なので，基
地があってもよい 28 72 12

振興予算がなくなっても，
基地がない方がよい 54 20 76

わからない，無回答 18 8 12

米軍基地観
全面撤去＋本土並みに少な
く 76 55 92

現状のままでよい＋もっと
増やすべきだ 16 40 7

わからない，無回答 8 5 2

米軍基地をめぐる沖縄の扱い

『差別的だ』 70 55 85

『差別的ではない』 17 39 9

わからない，無回答 14 6 6

日米安保の重要度

『重要だ』 65 92 59

『重要でない』 25 6 35

わからない，無回答 11 3 6

 ・	  は『賛成』『反対』を比べ統計的に有意に高い（信頼度 95％）
 ・	辺野古移設への賛否で「わからない，無回答」の回答は掲載してい

ない

表 2　辺野古移設への賛否別意識
（沖縄調査）
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（2）米軍基地と沖縄経済

沖縄の経済は，アメリカ軍基地がないと成り 
立たないと思うかについて，沖縄では「そう思
う」9％，「どちらかといえば，そう思う」22％で，

『そう思う』人は31％に対し，「どちらかといえ
ば，そうは思わない」25％，「そうは思わない」
35％で，『そうは思わない』が60％となり多数と
なった（図12）。全国では『そう思う』が58％
で多数となり，沖縄経済に対する認識は沖縄と
全国で大きく異なる。

基地を「全面撤去すべき」「本土並みに少なく」
という人は自分が住む都道府県への移設に『反
対』が多数で，『現状のまま，もっと増やすべ
き』という人は『賛成』の方が『反対』より多い 

（図10）。

沖縄では，男女による意識差はないが，世
代別，支持政党別の違いが大きい（図13）。

復帰後世代では，『そう思う』と『そうは思わ

図 10　本土移設への賛否（米軍基地観別）
（全国調査，沖縄以外の人）
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図 11　沖縄の経済状況（全体）
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図 12　米軍基地と沖縄経済（全体）
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● 沖縄の経済は，アメリカ軍基地がないと成り立たないと思うか
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２  沖縄経済と米軍基地について
沖縄は近年，外国人観光客の増加などによ

り経済が好調で，相対的に基地関連収入への
依存が減っている。基地と沖縄経済との関連を
どう考えているのだろうか。

（1）経済状況

まず，5年くらい前と比べ，沖縄の経済はど
うなっていると思うかについては，沖縄では「ど
ちらかといえば」も合わせた『良くなっている』
は43％で多く，「変わらない」33％，「どちらか
といえば」も合わせた『悪くなっている』は12％
と少ない（図11）。全国では「変わらない」が最
も多く42％で，沖縄より多く，『良くなっている』
が22％で沖縄より少ない。
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後の沖縄経済の発展にとって，プラスだと思う
か，マイナスだと思うかを尋ねた。「プラスだと
思う」7％，「どちらかといえばプラスだと思う」
26％で合わせて『プラス』は32％に対し，「ど
ちらかといえばマイナスだと思う」「マイナスだと
思う」のいずれも27％で合わせて『マイナス』は
54％となり，過半数となった（図14）。

ない』が拮抗しているが，復帰前世代では『そ
う思う』は少なく，『そうは思わない』が多数と
なった。復帰後世代は沖縄と全国と意識はほと
んど同じだが，復帰前世代での沖縄と全国の
違いが大きい。

沖縄では与党支持層で『そう思う』が過半数と
なるが，野党支持層，支持なし層では『そうは
思わない』が7 ～ 8割と多数を占める。全国で
は沖縄に比べどの層でも『そう思う』が多くなる。

（3）沖縄経済の発展と米軍基地

沖縄調査で，アメリカ軍基地の存在は，今

男女による意識差はないが，世代別，支持
政党別の違いが大きい（図15）。

復帰後世代では，『プラス』と『マイナス』が
拮抗しているが，復帰前世代では『プラス』は
少なく，『マイナス』が多数となった。世代によ
る意識差が大きい。

図 13　米軍基地と沖縄経済
（男女別・世代別・支持政党別）

図 15　沖縄経済の発展と米軍基地
（沖縄調査，男女別・世代別・支持政党別）
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図 14　沖縄経済の発展と米軍基地
（沖縄調査，全体）
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● アメリカ軍基地の存在は，今後の沖縄経済の発展にとって…
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与党支持層では『プラス』が多数となるが，
野党支持層，支持なし層では逆に『マイナス』
が多数を占める。支持政党による違いも大き
い。

（4）基地と沖縄振興策

「沖縄への振興予算はアメリカ軍基地の存在
と関連づけられてきたという考えがあるが，基
地と沖縄の振興予算についてどう思うか」を沖
縄の人に尋ねたところ，「振興予算がなくなって
も，基地がない方がよい」が54％で，「振興予
算は必要なので，基地があってもよい」28％を
大きく上回った（図16）。

男女とも，「基地がない方がよい」が5割強で
「振興予算必要，基地容認」を上回る。世代別
には復帰後世代では意見が二分されたが，復
帰前世代では「基地がない方がよい」が6割と
多数で，世代による意識差がみられる。支持
政党別には，与党支持かどうかで意見が分か
れ，与党支持層では「振興予算必要，基地容

認」が多数となり，それ以外では「基地がない
方がよい」が多数となる。

３  沖縄への理解
これまで，アメリカ軍基地や沖縄経済につい

ての見方が沖縄と全国では大きく異なっている
ことをみてきた。このような意識の違いは沖縄
の人にどのように映っているのだろうか。沖縄
への理解と沖縄の人たちの受け止め方について
みておこう。

（1）米軍基地をめぐる沖縄の扱い

沖縄には在日アメリカ軍の専用施設のうちお
よそ70％があることを踏まえ，沖縄は他の県と
くらべどう扱われていると思うかを聞いたとこ
ろ，沖縄では「どちらかといえば」も含めた『差
別的だ』は70％と多数となった（図17）。復帰
後世代でも6割を超える。全国でも『差別的だ』
は53％と多いが，沖縄より少ない。

図 16　基地と沖縄振興策
（沖縄調査，全体・男女別・世代別・支持政党別）
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図 17　米軍基地をめぐる沖縄の扱い（全体）
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（2）沖縄への誹謗中傷について

2016年10月，アメリカ軍施設の建設に抗議
する人に対して，本土から警備の応援に来た警
察官が「土人」などと発言したことが問題になっ
た。ここ5年ほどの間に，沖縄を誹謗中傷する
言動や行動が増えたと感じるかを沖縄の人に尋
ねたところ，「どちらかといえば」も含めた『感
じる』は57％と過半数となった（図18）。

（図19）。全国では『理解している』は30％で
沖縄より多いものの，『理解していない』が59％
で全国でも多数となっている。

図 19　本土の人は沖縄の人を理解しているか
（全体）
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図 18　沖縄への誹謗中傷が増えたか
（沖縄調査，全体）
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ネットの投稿で沖縄に対する誹謗中傷につな
がりやすい単語を含むものをNHKが独自に抽
出し件数をカウントした結果，沖縄でアメリカ
軍のオスプレイ配備への反対の声が大きくなっ
た2012年ごろからこうした投稿が増え始め，近
年，さらに増える傾向にあるという4）。

世代別にみると，復帰後世代では，『感じる』
『感じない』の意見が分かれるが，復帰前世代
では『感じる』人が6割を超える。支持政党別
では与党支持層でも『感じる』人が『感じない』
人を上回り，支持政党を越えて共有した認識と
なっている。

（3）本土の人は沖縄の人を理解しているか

現在，本土の人は，沖縄の人の気持ちを理
解していると思うかについて，沖縄では『（十分，
まあ）理解している』は19％と少なく，『（あまり，
まったく）理解していない』は70％と多数だった

沖縄，全国とも，男女別，世代別，支持政
党別にみても『理解していない』が多数となっ
ている。

この質問については，NHKが復帰直後の
1973年から面接調査で行ってきた結果 5）をみる
と，『理解している』という率は87年まで上昇し
ていたが，その後下降し，『理解していない』が
上昇し，2012年には7割となっている（図20）。
調査方法は違うが，『理解していない』が『理解
している』を大きく上回り，同じ傾向となってい
る。

87年調査では復帰への評価が高くなってい
ることが指摘されている。それは，復帰したこ
とによる県民の経済・生活面での向上，沖縄
国体開催など，本土との一体化の気運などによ
るものと分析されている6）。87年に『理解してい
る』が高くなったのも，こうした一連の流れの
影響があったのではないだろうか。

沖縄の人の多数が，本土の人が沖縄の人を
理解していないと思っているが，これに関連が
大きい意識をあげたのが表3である。『理解し
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済の発展にとって『マイナスだと思う』が6割強，
沖縄への誹謗中傷について『感じる』が7割，
普天間基地の辺野古への移設について『反対』
が7割となっている。

おわりに
調査から，米軍基地や沖縄経済に対する考

え方は，沖縄と全国では違いがあることが浮き
彫りになった。また，沖縄の中でも，復帰前に
生まれた世代と復帰後に生まれた世代で意識
に違いがあり，復帰前に生まれた世代で米軍
基地に否定的意識が多い。

NHKが復帰前の1970年に行った世論調査 7）

で，「復帰後の沖縄のアメリカ軍基地をどうした
らよいか」と尋ねているが，「即時全面撤去する」

「段階的に縮小し，将来は全面撤去する」「本土
なみに縮小する」を合わせた『縮小，撤去』が
75％と多数を占めた。また，米軍基地の将来
の見通しについては，『現状かそれ以上』にな
るという人は24％なのに対し，「規模・機能とも
に縮小される」「規模は縮小され，機能は強化
される」という『規模縮小』の見通しを抱く人が
46％と半数近かった。

このように，沖縄の人たちが復帰前に抱いて
いた基地負担の大幅な軽減への期待や見通し
は，45年経った現在も実現されていない。そ
れらが，復帰前に生まれた人の沖縄の米軍基
地に対する厳しい評価となっているのであろう。

一方，復帰後に生まれた世代では，米軍基
地のあり方に「本土並みに少なく」が過半数で，

「全面撤去」を含めると多数，また普天間基地
の辺野古への移設についても『反対』が多数を
占めるものの，米軍基地は日本の安全にとって

「必要」「やむをえない」という『容認』が過半

ていない』と考える人について多い意識をみる。
「米軍基地をめぐる沖縄の扱い」については，
『差別的だ』が8割，米軍基地の存在は沖縄経

図 20　本土の人は沖縄の人を理解しているか
（過去の沖縄面接調査結果，全体）
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（1,514 人）

本土の人は沖縄の人
を理解しているか

（％）

『理解して
いる』
288 人

『理解して
いない』
1,054 人

米軍基地をめぐる沖縄の扱い

『差別的だ』 70 54 84

『差別的ではない』 17 40 12

わからない，無回答 14 7 4

沖縄経済の発展と米軍基地

『プラス』 32 62 28

『マイナス』 54 33 66

わからない，無回答 13 5 6

沖縄への誹謗中傷について

『感じる』 57 43 69

『感じない』 27 49 25

わからない，無回答 16 8 7

名護市辺野古移設への賛否

『賛成』 27 53 23

『反対』 63 44 74

わからない，無回答 11 3 4

・  は『理解している』『理解していない』を比べ統計的に有意に高
い（信頼度 95％）

・	沖縄への理解で「わからない，無回答」の回答は掲載していない

表 3　沖縄への理解別意識（沖縄調査）
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数，沖縄の経済は米軍基地がないと成り立た
ないかという質問に『そう思う』人が半数となる
など，復帰前の世代と比べ沖縄の米軍基地へ
の否定的意識が少ない。これは2002年，2012
年の面接調査で実施した結果とも共通してい 
る8）。基地問題は変わらず存在するが，育った
時代が異なると人々の意識が変わる部分もある
のだろう。

沖縄と全国で意識の違いが大きかったが，
違いの少ない意識もある。それは，「安全保障
に対する考え方」と「沖縄県の米軍基地のあり
方に沖縄県民の意見をどの程度反映すべきか」
についてで，全国でも「反映すべき」「ある程
度反映すべき」を合わせると8割と多数になる。
米軍基地の問題は沖縄の声に耳を傾けながら，
日本全体で取り組まなければいけない課題とい
うことであろう。

（こうの けい）

注：
	 1）	「沖縄県公式ホームページ」の「県政情報」内

Q&A，米軍基地と沖縄経済について（更新日
2017年4月21日）

	 2）	本稿では，「必要だ」「やむをえない」など 2 つ 
の選択肢をまとめる場合は，はじめに，「必要 
だ」「やむをえない」を合わせて『容認』など
と表示し，その後は省略して『容認』などと書
いている。

	 3）	回答結果を足し上げる場合には，実数で足し
て％を計算しているので，％を足し上げたもの
と一致しないことがある。

	 4）	2017年5月15日放送 NHK総合『クローズアップ
現代＋』「沖縄復帰 45年  深まる本土との“溝”」，
および 5月17 日「DATANAVI ソーシャル分
断社会  沖縄復帰45年 世論調査で迫る沖縄と
本土の分断」NHKウェブサイト https://www.
nhk.or.jp/d-navi/link/bundan/article09.html

	 5）	河野啓「本土復帰後 40 年間の沖縄県民意識」
2013 年『NHK 放送文化研究所年報』57， p119
図 53，調査の概要は p123。　

	 6）	謝名元慶福「本土復帰 15 年の沖縄」『放送研究
と調査』1987年 6 月号 P17

	 7）	松本英治「沖繩の住民意識　国政参加選挙調査
結果を中心として」『文研月報』1971 年 4 月号
p26，p27　

	 8）	5）と同，p97 図 17，p119 図 52　
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ー米軍基地と日本の安全ー
第 1 問　5 月 15 日で沖縄県が日本に復帰して 45 年になりま

す。日本の安全にとって，沖縄にアメリカ軍基地があるこ
とについてどう思いますか。次に読み上げる 4 つの中から
1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 必要だ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.9 	 21.2	％
	 2.	 やむをえない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 33.0 	 49.6 
	 3.	 必要でない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.6 	 8.8 
	 4.	 かえって危険だ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 28.5 	 10.8 
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 8.1 	 9.7 

ー米軍基地観ー
第 2 問　沖縄のアメリカ軍基地について，あなたのお気持ち

に近いものを次に読み上げる 4 つの中から 1 つお答えくだ
さい。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 全面撤去すべきだ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.7 	 9.5	％
	 2.	 本土並みに少なくすべきだ‥ ‥‥‥‥‥ 50.6 	 45.8
	 3.	 現状のままでよい‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.1 	 32.9
	 4.	 もっと増やすべきだ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 1.1 	 2.0
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 7.5 	 9.9

ー日米安保の重要度ー
第 3 問　あなたは，日本がアメリカと結んでいる日米安全保

障条約は，日本の平和と安全にどの程度重要だと思います
か。次に読み上げる 4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 とても重要だ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 21.9	 34.7	％
	 2.	 ある程度重要だ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 42.6	 48.5
	 3.	 あまり重要でない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.2	 7.5
	 4.	 まったく重要でない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 8.5	 2.6
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.8	 6.8

「復帰 45 年の沖縄」調査 単純集計結果 ー米軍基地と沖縄経済ー
第 4 問　沖縄の経済は，アメリカ軍基地がないと成り立たな

いと思いますか。次に読み上げる 4 つの中から 1 つお答え
ください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 そう思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 8.6	 17.9	％
	 2.	 どちらかといえば，そう思う‥ ‥‥‥‥ 22.2	 39.7
	 3.	 どちらかといえば，そうは思わない‥ ‥ 24.5	 20.3
	 4.	 そうは思わない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 35.3	 11.5
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 9.4	 10.6

ー沖縄経済の発展と米軍基地ー
第 5 問　アメリカ軍基地の存在は，今後の沖縄経済の発展に

とって，プラスだと思いますか，それともマイナスだと思い
ますか。次に読み上げる 4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄
	 1.	 プラスだと思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 6.7	％
	 2.	 どちらかといえばプラスだと思う‥ ‥‥ 25.7
	 3.	 どちらかといえばマイナスだと思う‥ ‥ 27.2
	 4.	 マイナスだと思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 26.9
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 13.4

ー名護市辺野古移設への賛否ー
第 6 問　日米両政府は，アメリカ軍普天間基地を沖縄県の名

護市辺野古に移設することに合意しています。名護市辺野
古に移設することについて，どう思いますか。次に読み上
げる 4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 賛成‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.8	 15.2	％
	 2.	 どちらかといえば賛成‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 15.7	 31.9
	 3.	 どちらかといえば反対‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 18.0	 22.0
	 4.	 反対‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 44.6	 14.5
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.9	 16.5

ー普天間基地の移設をどうすべきかー
第 7 問［第 6 問で 3，4 の人に］　ところで，普天間基地の移

設について，どうすべきだと思いますか。次に読み上げる
5 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 沖縄県内の他の場所に移設すべきだ‥ ‥ 3.1	 2.7	％
	 2.	 国内の沖縄県以外の場所に移設すべきだ‥ ‥ 22.7	 18.0
	 3.	 海外に移設すべきだ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 31.8	 27.9
	 4.	 代わりの施設を作らずに撤去すべきだ‥ ‥ 36.3	 30.1
	 5.	 普天間にそのまま残しておくべきだ‥ ‥ 3.1	 9.3
	 6.	 その他‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 0.1	 0.3
	 7.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 3.1	 11.7
	　　　　　　　　　　　　　　　  該当者 ＝ 948       366 人

沖縄調査 全国調査

調査時期 2017 年 4 月 21 日（金）～ 23 日（日）

調査方法 電話法（RDD 追跡法）※

調査対象
18 歳以上の男女

沖縄県の 2,729 人 全国の 1,624 人

回答数（率） 1,514 人（55.5％） 1,003 人（61.8％）

※携帯電話で特定地域を調べるのは困難なため，固定電話による調査



30 AUGUST 2017

ー本土移設への意識ー
第 8 問（全国調査のみ）次の質問は沖縄県以外にお住まいの

方に伺います。
	 沖縄の基地の一部を本土で引き取るべきだという意見があ

りますが，仮にあなたの住む都道府県にアメリカ軍基地が
移設されてくるとすれば，どう思いますか。次に読み上げ
る 4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       全国
	 1.	 賛成‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥  7.2	％
	 2.	 どちらかといえば賛成‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.8
	 3.	 どちらかといえば反対‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 28.7
	 4.	 反対‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.1
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥  9.2
	　　　該当者（全国調査で沖縄県以外に住んでいる人） ＝ 997 人

ー基地と沖縄振興策ー
第 9 問（沖縄調査のみ）　沖縄への振興予算はアメリカ軍基地

の存在と関連づけられてきたという考えがあります。あな
たは，基地と沖縄の振興予算について，次に読み上げる 2
つの意見のどちらに近いでしょうか。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       
	 1.	 振興予算は必要なので，
		  基地があってもよい‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 27.9	％
	 2.	 振興予算がなくなっても，
		  基地がない方がよい‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 54.0
	 3.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.2

ー経済状況ー
第 10 問　5 年くらい前と比べ，沖縄の経済はどうなっている

と思いますか。次に読み上げる 5 つの中から 1 つお答えく
ださい。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 良くなっている‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.8	 6.4	％
	 2.	 どちらかといえば良くなっている‥ ‥‥ 25.9	 16.1
	 3.	 変わらない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 33.0	 42.2
	 4.	 どちらかといえば悪くなっている‥ ‥‥ 7.6	 9.9
	 5.	 悪くなっている‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 4.8	 3.4
	 6.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.0	 22.1

ー本土の人は沖縄の人を理解しているかー
第 11 問　ところで，現在，本土の人は，沖縄の人の気持ちを

理解していると思いますか。次に読み上げる 4 つの中から
1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 十分理解している‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 2.7	 6.0	％
	 2.	 まあ理解している‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.3	 24.4
	 3.	 あまり理解していない‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 50.2	 47.8
	 4.	 まったく理解していない‥ ‥‥‥‥‥‥ 19.4	 11.7
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.4	 10.2

ー沖縄の人への理解変化ー
第 12 問　本土の人の沖縄の人への理解の度合いは，5 年く

らい前と比べて良くなったと思いますか，悪くなったと思
いますか。次に読み上げる 5 つの中から 1 つお答えくださ
い。	

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 良くなった‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 5.9	 4.6	％
	 2.	 どちらかといえば良くなった‥ ‥‥‥‥ 30.5	 18.5
	 3.	 変わらない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 39.8	 52.9
	 4.	 どちらかといえば悪くなった‥ ‥‥‥‥ 7.0	 8.2
	 5.	 悪くなった‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 4.5	 3.0
	 6.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.2	 12.8

ー米軍基地をめぐる沖縄の扱いー
第 13 問　沖縄には在日アメリカ軍の専用施設のうちおよそ

70％があります。アメリカ軍基地について，沖縄は他の県
とくらべどう扱われていると思いますか。次に読み上げる
4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 差別的だと思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.4	 16.8	％
	 2.	 どちらかといえば差別的だと思う‥ ‥‥ 33.1	 36.6
	 3.	 どちらかといえば
		  差別的ではないと思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 10.0	 16.7
	 4.	 差別的ではないと思う‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 6.8	 13.2
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 13.7	 16.7

ー沖縄への誹謗中傷についてー
第 14 問（沖縄調査のみ）ここ 5 年ほどの間に，沖縄を誹謗中

傷する言動や行動が増えたと感じますか。次に読み上げる
4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       
	 1.	 感じる‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 27.9	％
	 2.	 どちらかといえば感じる‥ ‥‥‥‥‥‥ 29.2
	 3.	 どちらかといえば感じない‥ ‥‥‥‥‥ 16.6
	 4.	 感じない‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.4
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.9

ー沖縄の意見は聞かれているかー
第 15 問　安全保障の問題は国が決めることだとされますが，

沖縄県のアメリカ軍基地のあり方について，沖縄県民の意
見をどの程度反映すべきだと思いますか。次に読み上げる
4 つの中から 1 つお答えください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 強く反映すべきだ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.6	 23.7	％
	 2.	 ある程度反映すべきだ‥ ‥‥‥‥‥‥‥ 39.0	 56.6
	 3.	 あまり反映すべきではない‥ ‥‥‥‥‥ 6.5	 6.8
	 4.	 まったく反映すべきではない‥ ‥‥‥‥ 3.2	 2.1
	 5.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.7	 10.8
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●サンプル構成比

全体
性別 年層 世代

男性 女性 18 ～ 39 歳 40 代 50 代 60 代 70 歳
以上 無回答 復帰後

生まれ
復帰前
生まれ 無回答

沖縄
1,514 人 640 874 130 179 224 323 521 137 214 1,161 139 
100.0% 42.3 57.7 8.6 11.8 14.8 21.3 34.4 9.0 14.1 76.7 9.2 

全国
1,003 人 431 572 81 121 131 229 382 59 132 810 61 
100.0% 43.0 57.0 8.1 12.1 13.1 22.8 38.1 5.9 13.2 80.8 6.1 

全体

地方別

北海道・
東北

関東・
甲信越

東海・
北陸 近畿

中国・
四国・

九州・沖縄

沖縄
1,514 人 0 0 0 0 1,514 
100.0% 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

全国
1,003 人 134 327 152 169 221 
100.0% 13.4 32.6 15.2 16.8 22.0 

●不能理由

全体 不能
合計 コール音 留守番

電話 話し中 不通 家族
拒否

協力
不能

本人
不在

本人
多忙

本人
拒否 その他

沖縄
2,729 人 1,215 274 57 4 6 160 241 370 70 29 4 
100.0% 44.5 10.0 2.1 0.1 0.2 5.9 8.8 13.6 2.6 1.1 0.1 

全国
1,624 人 621 91 44 0 4 85 126 197 46 28 0 
100.0% 38.2 5.6 2.7 0.0 0.2 5.2 7.8 12.1 2.8 1.7 0.0 

ーふだんの支持政党ー
第 16 問　支持する政党について伺います。あなたは，ふだん，

どの政党を支持していますか。政党の名前を 1 つだけおっ
しゃってください。

		  　　　　　　　　　　　　　　　　　　沖縄       全国
	 1.	 自民党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 21.8	 37.6	％
	 2.	 民進党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 5.7	 8.6
	 3.	 公明党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 3.2	 3.5
	 4.	 共産党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 3.6	 4.5
	 5.	 日本維新の会‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 0.5	 0.6
	 6.	 自由党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 0.1	 0.0
	 7.	 社民党‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 5.2	 0.9
	 8.	 日本のこころ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 0.0	 0.0
	 9.	 その他の政治団体‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 1.1	 0.3
	10.	 特に支持している政党はない‥ ‥‥‥‥ 40.3	 31.9
	11.	 わからない，無回答‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.3	 12.2


